‘ 1 ‘ industriekontenrahmen ‘BWRS‘

Aufgabe der Geschéftsbuchfiihrung | Aufgabe der Betriebsbuchfiihrung
ist es, das wirtschaftliche Geschehen mit (Kosten- und Leistungsrechnung) ist es,

anderen wertmalig zu | das i der '_\
erfassen. Produktion wertmaig zu erfassen.
g
; Zwei-
> kreis-
system
Der Industriekontenrahmen
- setzt einen Rahmen, der die Vielzahl der moglichen Konten__systematisch ordnet,
- ist ein wichtiges Hilfsmittel zur Strukturierung der Geschaftsbuchfiihrung,
- trennt und Kosten- Lei 3
- ordnet die Konten nach dem Abschluss-
- gewarleistet eine computergerechte Organisation des Rechnungswesens,
-erméglichtden ~ Vergleich von L innerhalb der i Union,
- verei die Zusammenarbeit von Unternehmen innerhalb der Européischen Union.
Aus dem IKR erstellt Saman ei i ifli der Konten, di ich bendtigt. Diese

individuelle Aufstellung nennt man einen Kontenplan:

nten der Geschaftsbuc

Bil: Er

Aktive Passive Er
0 Sachanlagen 3 Eigenkapital 6 Betriebliche 5 Ertrage

Aufwendungen
1Fi 4

7 Weitere
2 Umlaufvermogen
8 Ergebnisrechnung 9 Kosten- und Lei echnung
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‘ 4 ‘ Laufende Buchungen ‘BWRS ‘

3. Arbeitsschritt: Erfassung der laufenden Geschéftsfélle (Buchungen

Wahrend des Jahres sind alle anfallenden Belege zu verbuchen (Buchungssatz).

o D b e b
Latrtonen soncn brasiams
s mel 14 F s i Pt o S

o s Bt e s et it i T P 8

0860 BM 8.000,00 €
2600 VORST 1.520,00€ an 4400 VE 9.520,00 €

0700 MA 9.750,00 €
2600 VORST 1.852,50€ an 4400 VE 11.602,50 €

4. Arbeitsschritt: Eintragen der Buchungssétze in die T-Konten:

S 0860 BM H S 0700 MA H

4400 a.ooo,oul 4400 9.750,00 |

S 2600 VORST H S 4400 VE H
div.  9.520,00

4400 1.852,50

4400 1.520,00
div. 11.602,50
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‘ 1 ‘ industriekontenrahmen BwR8
Der Industriekontenrahmen gliedert sich in 10 Kontenklassen (1. Stelle).
Jede Kontenklasse gliedert sichin 10 Kontengruppen (2. Stelle). Jede Kontengruppe
wirdin 10 Kontenarten (3. Stelle) eingeteilt und in jeder Kontenartsind 10~ Konten

Stelle) _mdglich. Man nennt die Einteilung in jeweils 10er-Gruppen Dekadisches
Stellenwertsystem oder Dezimalsystem.
Hiermit kann jedes Konto eingeordnet werden. Als Beispiel das K onto 6021 Bezugskosten Hilfsstoffe:
Ziffer | zugeordnet Name Eshandelst sich um...
(Stelle)
6 der K i .. €ein
0 der Kontengruppe 60 | Aufwendungen fir Roh-, ... einen Stoffeaufwand
Hilfs- und Betri
2 der Kontenart 602 | Hilfsstoffe ... einen Aufwand fur Hilfsstoffe
1 |demKonto Bezugskosten Hilfsstoffe ... einen Aufwand in Form von
6021 bei Hilfsstoffen

6021 | Bezugskosten Hilfsstoffe (BZKH)

Durch die Verwendung des IKR verandert sich die Schreibweise der Buchungssétze. Es werden jetzt die

Kontennummer. der __abgekiirzte Kontenname und der__Betrag angegeben!
Beispiel: Bilde den Buchungssatz fiir eine Eingangsrechnung tiber Rohstoffe, 5.000,00 € netto.
6000 AWR 5.000,00
2600 VORST 950,00 an 4400 VE 5.950,00
Kontiere (d. h. bilde die mit Hilfe der K ) fur folgende
Geschaftsfalle:

1. Einkauf von Kakaobohnen im Wert von 8.000,00 € netto gegen Rechnung.

2. Verkauf von Weihnachtsschokol ade fir brutto 7.140,00 € gegen Rechnung.

3. Wir begleichen eineLLi per Bankil isung, 9.000,00 €.

4. Barkauf von Schmierstoffen in Hohe von 500,00 € netto.

5. Ein Kunde begleicht eine Rechnung tiber 4.760,00 €.

6. Saman kauft gegen Rechnung Kunststofffiguren in Hohe von 2.380,00 € brutto.

7. Saman kauft gegen Rechnung fiir den Lagerverwalter einen neuen PC in Hhe von 1.200,00 € netto.
8. Wir erhalten die Stromrechnung {iber 4.000,00 € netto.

9. Wir kaufen einen Lkw gegen Rechnung fiir netto 80.000,00 €.

10. Saman verkauft an einen gegen Rechnung duse in Hohe von
3.500,00 € netto.
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6 ‘ Abschluss der Erfolgskonten ‘ BwWR8

‘ & SchlieRe die Erfolgskonten ordnungsgemas in den Konten ab ‘

s AWR H s AWF H
4400 15.500,00 4400 2.200,00 2880 2.200,00 4400 200,00
6001 400,00 Guv 13.700,00 6010 3.150,00 Guv 5.150,00

15.900,00 15.900,00 5.350,00 5.350,00

s AWH H s AWB H
4400 6.000,00 4400 1.200,00 4400 2.470,00 50,00
6021 400,00 Guv 5.200,00 6031 150,00 Guv 2.570,00
6.400,00 6.400,00 2.620,00 2.620,00

s UEFE H s Guv H
2400 1.500,00 2400 45.300,00 AWR 13.700,00 UEFE 43.800,00
Guv 43.800,00 AWF 5.150,00

45.300,00 45.300,00 AWH 5.200,00
AWB 2.570,00

‘& Bilde die zum der ‘

Abschlussbuchungen

‘ 8020 GuV an 6000 AWR  13.700,00 ‘

‘ 8020 GuV an 6010 AWF 5.150,00 ‘

‘ 8020 GuV  an 6020 AWH 5.200,00 ‘

‘ 8020 GuV an 6030 AWB 2.570,00 ‘

‘ 5000 UEFE an 8020 GuV  43.800,00 ‘
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‘ 1 ‘ industriekontenrahmen ‘ BwWR8 ‘
Lésung:
1. 6000 AWR 8.000,00 €
2600 VORST 1.520,00 € an 4400 VE 9.520,00 €
2. 2400 FO 7.140,00 € an 5000 UEFE 6.000,00 €

4800 UST 1.140,00 €

3. 4400 VE 9.000,00 € an 2800 BK 9.000,00 €
4. 6030 AWB 500,00 €
2600 VORST 95,00 € an 2880 KA 595,00 €
5. 2800 BK 4.760,00 € an 2400 FO 4.760,00 €
6. 6010 AWF 2.000,00 €
2600 VORST 380,00 € an 4400 VE 2.380,00 €
7. 0860 BM 1.200,00 €
2600 VORST 228,00 € an 4400 VE 1.428,00 €
8. 6030 AWB 4.000,00 €
2600 VORST 760,00 € an 4400 VE 4.760,00 €
9. 0840 FP 80.000,00 €
2600 VORST 15.200,00 € an 4400 VE 95.200,00 €
10. 2400 FO 4.165,00 € an 5000 UEFE ~ 3.500,00 €
4800 UST 665,00 €
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‘ 11 ‘ Buchen des Werkstoffeinkaufes ‘ BwR8 ‘
Bei den bi: i aftsfé : sich nur Bestande des Vermogens und des
Fremdkapitals; das Eigenkapital blieb unberiihrt. Saman produziert aber, um einen Gewinn
zu erzielen und das Eigenkapital zu vermehren. Saman will einen Unternehmens-

erfolg erzielen. Die Buchfilhrung kann nicht nur eine reine Bestandsrechnung sein, sie muss auch
den Erfolg des L (Erfolg 9).

Der Verbrauch von Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffen, sowie der Einsatz von Fremdbauteilen ist ein
typisches Kennzeichen fiir Fertigungsbetriebe. Dabei gehen die Roh-, Hilfs-, und Betriebsstoffe,
sowie die Fremdbauteile als eigenstandige Wirtschaftsgiter unter (Werte werden verzehrt — ein
Aufwand entsteht).

Der Einkauf von Stoffen stellt fir Saman also einen Werteverzehr dar, den wir als

betrieblichen Aufwand bezeichnen.

Aufwendungen werden auf der Sollseite des Kontos erfasst.
Je nach eingekauftem Werkstoff filhren wir vier verschiedene Aufwandskonten:
Rohstoffe Hilfsstoffe Betriebsstoffe Fremdbauteile

st

t kein t
wird i wird wird verbraucht wird eil
z.B. z.B. 2.B. 2.B.
Schokoladenmasse | Aromastoffe Schmiermittel Kunststofffiguren
Konto Konto Konto Konto
AWR AWH AWB AWF
T3S . -
,¢,” Der Verbrauch von Werkstoffen stellt einen betrieblichen Aufwand dar.
v;ﬂi:sy%i Wir unterscheiden vier verschiedene Aufwandskonten beim Buchen

des Werkstoffverbrauchs.
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Buchen des Werkstoffeinkaufes ‘ BwR8 ‘

1. Um welche Art von Beleg handelt es sich
hierbei?

2. Welcher Geschaéftsfall liegt hier vor?
3. Erklare den Begriff Rohstoff.

4. Welche weiteren Arten von Werkstoffen
kennst du?

5. Wie wird der Rabatt buchhalterisch behandelt?
Neues Konto:

AWR (Aufwendungen fiir Rohstoffe)

Soll Haben
Rohstoffe werden bei der Fertigung
‘;‘g’j"‘“’e"- 100%  verbraucht (= Werteverzehr). Es handeltsich| AWR
um einen Aufwand fiir Rohstoffe.
Die Vorsteuer muss zunachst an den
19%| Lieferer bezahlt werden. Die Vorsteuer
Umsatzsteuer (VORST) kann spater vom Finanzamt VORST
i werden.
Die gesamte Verbindlichkeit (VE) gegeniiber
Rechnungsbetrag | 119% | dem Lieferer einschlieRlich der VE
Umsatzsteuer.
Buchungssatz:
AWR 2.709,00 €
VORST 514,71 € an VE 3.223,71 €
Buchung in T-Konten:
s AWR H s VE H
VE 2.709,00 €] [div. 3.22371€
s VORST H
VE 514,71 €
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‘ 19 ‘ Anschaffungskosten ‘BWRS‘
Ber und bei iedli Arten von Wir itern

» Anlagegiiter

Saman liegt nebenstehender
Beleg 1 vor:

Geschéftsfall:

Kauf eines Industrieroboters
gegen Rechnung,
Rechnungsbetrag, 71.400,00
€, brutto

§2551 HGB Anschaffungs- und Herstellungskosten
(1) Anschaffungskosten sind die Aufwendungen, die geleistet werden, um einen Ver 2u enwerben und ihn in
einen betriebsbereiten Zustand zu ‘mbgensgegenstand

mogensgegenstand
versetzen, soweit se dem Ver inzeln zugeordnet werden kénnen. Zu den

il o

Anschaffungspreis (netto) = Angebotspreis des Anlagegutes bzw.
L netto
. Anschaffungspreisminderungen = samtliche Nachlasse, die den Anschaffungspreis

vermindern, z.B.

Rabatte, Bonus, Skonto, Nachlass wegen i
+ Anschaffungsnebenkosten (netto) = samtliche Kosten, die anfallen, um das Anlagegut in
Betrieb zu nehmen, z.B.
Fracht, Verpackung, Transportversicherung,
{ Zolle,

Provisi L

und Geﬁehmigungsgebuhren '

Anschaffungskosten (netto;
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‘ 16 ‘ Buchung: Verkauf von Fertigerzeugnissen BWR8
Tamar 1. Um welche Art von Beleg handelt es sich
hobokadin ¢ % | hierbei?
e Ausgangsrechnung

N

. Welcher Geschéftsfall liegt hier vor?
Verkauf von Fertigerzeugnissen

. Erklére den Begriff Fertigerzeugnisse.

= Endprodukt der eigenen

gy & Fertigung

. Nenne zwei weitere Arten von Fertigerzeug-

nissen, die bei Saman hergestellt werden.

Schokolade, Pralinen

An welchem Tag wurde die Rechnung

ausgestel1t?

T B 16. Mai

Neues Konto:

5000 UEFE (Umsatzerlose

I
w

|
IS

@

fiir Fertigerzeugnisse)

s Fiaban
N Die Schokoladeneier sind im Unternehmen Saman
Warenwert, netto 100 % | pergestelite Fertigerzeugnisse. Dieser Betrag wird
von Saman erlst (Umsatzerltse fir Fertigerzeug- UEFE
nisse).
Die Umsatzsteuer muss dem Kunden zusdzlich
Umsatzsteuer 19 9% | berechnet werden. Sie ist spéter an das Finanzamt usT
abzufiihren.
Die gesamie Forderung an den Kunden, die der|  FO
Rechnungsbetrag | 119 % | Kunde spétestens beim Erreichen des Zahlungwziels
bezahlen muss.
Buchungssatz:
2400 FO 1.585,08 € an 5000 UEFE 1.332,00 €
4800 UST 253,08 €
Buchung in T-Konten
S 2400 FO H S 5000 UEFE H
div.  1.585,08 €| [2400 1.333,00 €
S 4800 UST. H
[2400 253,08 €
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‘ 19 ‘ Anschaffungskosten BwWR8

Berechnung der Anschaffungskosten zu Beleg 1:

Anschaffungspreis, netto 54.000,00 €
- Anschaffungspreisminderungen 0,00 €
+ Anschaffungsnebenkosten 6.000,00 €
Anschaffungskosten, netto 60.000,00 €
Buchungssatz zu Beleg 1: /
0700 MA 60.000,00 €
2600 VORST 11.400,00 € an 4400 VE 71.400,00 €

Ein Anlagegut wird mit den Anschaffungskosten, netto aktiviert, d. h.

es wird in dem entsprechenden Aktivkonto gebucht.

Erstellen der Anlagekarte (£ Inventarisierung)

Bei einer Neuanschaffung von Anlagegiitern ist neben der Buchung des Zugangs noch jeder
Anlagegegenstand zu Inventarisieren, d.h. fiir jeden ist eine sog. zu fiihren.

Bezeichnung: Industrieroboter | voraussichtiche Nutzungsdauer: 10 Jahre

Abschreibungssatz:

Konto: 0700 MA ‘Abschreibungsverfanren:

Inventarmummer: 1643154 Abschreibungsmethode:

Datum AK (€) AfA-Satz in AfA-Betrag (€) Restbuchwert (€)
%

10.04. 60.000,00

Alle Anlagenkarten zusammen ergeben die sog. Anlagenkartei
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‘ 19 ‘ Anschaffungskosten ‘BWRB‘

Saman plant eine neue Fertigungsaniage zu kauife.
Investitionen

Bei einer Investition werden Gegenstande des Anlagevermdgens

(z. b. Fuhrpark, Maschinen, Biiromaschinen, Gebaude,...) angeschafft.

s (b v Patmesge 2018

Erweiterungsinvestition Ersatzinvestition Rationalisierungsinvestition

Dient der Ausweitung der Dient dem Ersatz von Dient dem Kauf neuer bzw.

g

Die von kann in Form von ung oder durch Fr ung,
auch Kreditfinanzierung genannt, erfolgen.
Akiiva Bilanz Passiva
Auskunft iber die Art des [ Anlagevermogen Eigenkapital Auskunft tber die Art
Kapitaleinsatzes der Kapitalbeschaffung
Investition Umlaufvermogen Fremdkapital Finanzierung
Manfred Jahrels 2020
‘ 21 ‘ Abschreibung ’ BwWR8 ‘

Berechnung der linearen Abschreibung

Saman kauft am 28.01. fir die Verwaltung einen neuen Compuiter auif Ziel, Anschaffungspreis 2.050,00 €
netto, in Rechnung gestellte Transportkosten, 50,00 €, netto.
i It. 1

Buch-

Die i 3 Jahre.
ag und
2.100,00
Anschaffungskosten AfA-Betrag =
Abschreibungsbetrag = =(€)
Nutzungsdauer
100 _ e
Abschreibungssatz = -——--------wrmeems = (%) AfA-Satz = - 331 %
Nutzungsdauer
Anlagekarte
Bezeichnung: Ci e voraussichtliche
omputer Nutzungsdauer: 3 Jahre
33Y% %
Konto: 0860 BM Abschreibungsverfahren: Linear
1645464 ethode: direkt
Datum AK (€) AfA-Satz in AfA-Betrag (€) Restbuchwert (€)
%
28.01. 2.100,00
31.12. 331 700,00 1.400,00
31.12. 333 700,00 700,00
31.12. 333 700,00 0,00

Grafische Darstellung:

=" Merkmale der linearen Abschreibung
jahrlich gleicher AfA-Betrag

Buchwert am Ende 0,00 €

Vorteil: gleichmaRige Kostenverteilung

Nachteil: entspricht nicht dem

tatsachlichen Wertverlust

in Jahren
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‘ 23 ‘ Grundlagen der Kreditfinanzierung ‘BWRS ‘

Die Auftragslage bei Saman ist inzwischen so gro, dass mit den vorhandenen Maschinen nicht

mehr alle Kundenwiinsche erfiillt werden kénnen. Saman denkt deshalb uber eine Unternehmens-

erweiterung nach.

Saman méchte dazu i iti i und Judith Saman muss sich nun
wie die g des L finanziert werden soll.

1 i ion und Finanzierung

Bei Investitionen kdnnen verschiedene Ziele verfolgt werden:

Erweiterungsinvestition Ersatzinvestition Rationalisierungsinvestition

Dient der Ausweitung der Dient der Ersatz abgenutzter Dient dem Kauf neuer bzw.
Pr ) N " el

Dle Fmanzlemng von Investitionen kann in Form von Eigenfinanzierung oder durch

ung, auch Ki genannt, erfolgen.
Aktiva Bilanz Passiva
Auskunft iber die | Anlagevermogen |Eigenkapal Auskunft aber die
Artdes Art der
Kapitaleinsatzes Kapitalbeschaffun
Investition 5 Fremdkapital 9
Umlaufvermégen pi Finanzierung

Ein Unternehmen hat Kreditbedarf, wenn das Eigenkapital zur Finanzierung

von Investitionen nicht in ausreichender Hohe vorhanden ist.

Finanzierung bedeutet Kapitalbeschaffung.
» Eigenfinanzierung: Verwendung von Eigenkapital
» Fremdfinanzierung: Beschaffung von Fremdkapital
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’ 29 ‘ Effektive Verzinsung — Vergleich von Kreditangeboten ’BWRS ‘

2. Schritt: Ermittlung des Auszahlungsbetrages

Kreditbetrag 50.000,00 €
- Abzug 0,00 €
Auszahlungsbetrag 50.000,00 €

3. Schritt: In die Formel einsetzen

4.000,00 x 100 x 360

effektiver Zinssatz (per)
50.000,00 x 300

pert = 9,60 (%)
Bewertung von Kreditangeboten

Judith Saman hat noch weitere Kreditangebote vorliegen:

Sparbank Landshut Isar-Bank
Kreditsumme 50.000,00 € Kreditsumme 50.000,00 €
Laufzeit 300 Tage Laufzeit 300 Tage
Effektiver Zinssatz 9,88 % Effektiver Zinssatz 9,85 %

Nach einem Vergleich dieser drei Kreditangebote entscheidet sich Judith Saman fir das Angebot
der Hausbank Landshut, da es den niedrigsten effektiven Zinssatz hat und Saman bereits Kunde
bei dieser Bank ist.

Buchungssatz fir die Auszahlung des Kredits von der Hausbank:

2800 BK 50.000,00€ an 4200 KBKV 50.000,00 €

Der effektive Zinssatz berticksichtigt alle Kreditkosten, die wahrend der
gesamten Laufzeit, bezogen auf den Auszahlungsbetrag, anfallen.
Er wird berechnet, um Kreditangebote vergleichen zu kdnnen.
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‘ 23 ‘ Grundlagen der Kreditfinanzierung BWR8

1. Kredit

Kredit kommt vom lat. credere = vertrauen und bedeutet. Dass der Kredllgeber (Glaubiger) darauf
vertraut, dass der
vereinbarten Zeitpunkt begleicht.

Ein Kredit ist die zeitliche Uberlassung von Geldkapital gegen Zinszahlung.

2. Zustandekommen eines Kreditvertrags

Kreditgeber Bitte um Einraumung eines Kredits Kreditnehmer

(Bank) (Unternehmer/
Privatperson)

Glaubiger Kreditantrag Schuldner

IS

Annahme des Kredits

(zwei iibereinstimmende Willenserklarungen)

3. Zinsen und Tilgung (Schuldendienst)

Neben den Zinsen, dem Preis fir das gellehene Geld, muss der Schuldner das geliehene Geld auch
(= tilgen). Sein setzt sich also zusammen aus

» Zinsen (Preis fur geliehenes Geld)

» Tilgung (Riickzahlung des Kredits)

4. Kreditkosten

Im Rahmen einer Kreditaufnahme fallen verschiedene Kreditkosten an.

Die Zinsen sind der Preis fiir geliehenes Geld. Sie stellen fiir den Schuldner einen Aufwand dar.
Judith Saman bucht sie in dem bereits 7510 ZAW (;

Daneben fallen haufig noch Gebiihren und Spesen an. Auch sie stellen fir den Schuldner Auf-
wendungen dar. Gebiihren und Spesen werden im Konto 6750 KGV (Kosten des Geldverkehrs)
gebucht.

» Zinsen
» Gebiihren
» Spesen
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‘ 30 ’ Personalaufwand - Allgemeines BwWR8
sind in vielen L die wichtigste Kostenart. Sie wird ausgelost durch

den Einsatz des Produktionsfaktors Arbeit. Jede/r Mitarbeiter/in von Saman erhalt als Gegen-
leistung fir die Bereitstellung der Arbeitskraft ein Entgelt:

» Lohn Arbeiter, gemessen an der Leistung, nach Zeit oder Menge
» Gehalt Angestellte (und Beamte)
» Personalnebenkosten Gesetzlich verbindliche oder tarifliche freiwillige Leistungen

Lohnsteuermerkmale

Fur jeden werden die L fur Steu-

ern anhand der I i ifi des Arbe\mehmers durch Datenfern-

iibertragung abgefragt und in das Lohnkonto iibernommen. Dieses Verfahren wird auch als
L

Folgende Daten werden benétigt und abgerufen:

‘ Steuerklasse ‘ Kinderfreibetrage

‘ Bekenntnis ‘

Steuerklassen

Bei in der ik D richtet SICh der Abzug von Steuern nach der
in den I L (ELStAM) en L klasse.
Das kennt sechs L

Steuerklasse | | Ledige, geschiedene oder verwiwete Arbeitnehmer ohne Kinder.

Steuerklasse Il | Ledige, geschiedene oder verwitwete Arbeitnehmer mit mindestens einem Kind.

Steuerklasse lll | Verheiratete Arbeitefmer, deren Eheg: oder aber die Steuerklasse V hat.

Steuerklasse IV | Verheiratete Arbeitefmer, die beide einen Arbeitslohn in etwa gleicher Hohe haben.

Verheiratete  Arbeiehmer, die beide Arbeilslohin ~beziehen, wobei der andere Ehepariner
Steuerklasse V| Lohnsteuerklasse Il beantragt hat (haufig, wenn einer der beiden teilzeit beschaflgt ist und der andere
erheblich mehr verdient).

Arbeitnehmer, die mehrere fir das zweite und
alle weiteren Diensterhaltnisse.

Steuerklasse VI

Kinderfreibetrag

Der Kinderfreibetrag ist ein , der bei der der Eltern einen

bestlmmlen Geldhelrag steuerfrei stelll Dabel werden der Kinderfreibetrag und das jeweilige
Das errechnet in dem Fall den Betrag, der fiir den

Steuerplllchllgen am glinstigsten ist.

https://www. 126377249-
1581522279/steuerklassen.
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‘ 29 ‘ Effektive Verzinsung — Vergleich von Kreditangeboten ‘BWRS ‘

Beim Verg\elch von K Ki spielt der Zins-
satz Zlnssa(z) eine Rolle. Da auch andere anfallende Kreditkosten wie
i und Spesen zu beril igen sind.

Judith Saman hat von der Hausbank Landshut ein Kreditangebot vorliegen:

Kreditsumme 50.000,00 €
Hausbank Laufzeit 300 Tage
Landshut  |zinssatz 7.20%
H Gebiihr 1,5 % vom Kreditbetrag
Kred ItangebOt Spesen 0,5 % vom Kreditbetrag

Um dieses Angebot mit Angeboten anderer Kreditinstitute vergleichen zu kénnen, muss der effektive
Zinssatz berechnet werden.

» Der Kregit hat eine Laufzeit t £ Zeit
¥ Der Kredit wurde ausbezahlt k £ Auszahlungsbetrag
» Der Kredit verursacht Kosten z 2 tatséchliche Kreditkosten

Aus diesen drei GroRen kann die effektive Verzinsung berechnet werden:

tatsachliche Kreditkosten x 100 x 360

effektiver Zinssatz (per)
Auszahlungsbetrag x Laufzeit

Berechnung des Effektiven Verzinsung:
1. Schritt: Ermittlung der Kreditkosten

50.000,00 x 7,2 x 300

Zinsen = = 3.000,00 (€)
360 x 100
50.000,00
+ Gebiihr = - = 750,00 (€)
100
50.000,00
+ Spesen = = 250,00 (€)
100
Kreditkosten fiir 300 Tage 4.000,00 (€)
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‘ 33 Personalaufwand - Lohnabrechnung ’BWRS ‘
Die Lohnabrechnung
Bei der L - auch G nung,

rechnung oder Lohnendabrechnung genannt — handelt es sich um ein Dokument, auf dem die
Zusammensetzung des Gehalts bzw. Lohns eines Arbeitnehmers fir einen gewissen Abrech-
nungszeitraum, meist ein Monat, iert wird. Eine L enthalt vor allem Anga-
ben Gber die Hohe des Einkommens, Zuschlage, Zulagen, Abzlige und sonstige Vergiitungen und
Vorschiisse.

Sie dient dazu, das Gehalt bzw. den Lohn genau aufzuschliisseln und darzustellen, um die erfolgte
Auszahlung fiir eine Periode — zumeist fiir einen Monat — nachvollziehbar zu machen. Als Arbeitge-
ber muss man seinen Angestellten per Gesetz laut § 108 GewO solch eine Lohnabrechnung ausstel-
len.

Martin Nicole Veronika Werner
Huber Beer Meier Schmid
Bruttolohn 3.200,00 € 2.460,00 €| 2.455,00 €| 2.450,00 €
- Lohnsteuer 262,83€| 318,75€ 28641€| 31633€
c
% - Kirchensteuer 112¢€ 18,94 € 1044 € 2530€
7]
- Solidaritatszuschlag 0,00 € 13,02 € 717¢€ 17,39€
o |- Krankenversicherung 251,20 € 48,40 €| 297,60 € 38,40 €
E]
% - Pflegeversicherung 193,11 € 37,52€| 228,78 € 2952 €
I
g - Rentenversicherung 192,72 € 37,44€| 22832¢€ 29,46 €
8
g - Arbeitslosenversicherung 192,33 € 37,36 €| 227,85€ 29,40 €
Nettolohn 2.106,69 €| 1.948,57 €| 1.168,43 €| 1.964,20 €
Der ist i i die eil L beim Fir online an-
zumelden und i . Diese gilt auch fur die Kirchen-
steuer und den Solidaritatszuschlag. Ebenso miissen die einbehaltenen Bemage und der Arbeitge-
beranteil an der werden.
@ https://w outube. =tTOnrmcl2Kk

Manfred Jahreis




